

社会转型、领导素质与政府职能转变——“MPA哈佛周”高级论坛综述

作者：西南交通大学公共管理学院 陈光

为适应社会转型和政府职能转变的现实需求，借鉴世界一流公共管理思想，提高广大干部全面贯彻科学发展观的能力、驾驭全局的能力、处理利益关系的能力和务实创新的能力，推动中国公共管理实践发展，中共四川省委组织部、西南交通大学和哈佛肯尼迪政府学院中国会（KCC）于2005年11月25~26日在成都联合举办“MPA哈佛周”高级论坛。论坛组织工作得到四川省委领导的高度重视。西南交通大学公共管理学院策划和承办此次论坛。

应邀参加论坛的6位嘉宾全部是毕业于哈佛大学肯尼迪政府管理学院、在重要岗位直接从事公共管理事务的社会知名人士。他们是：零点研究集团（Horizon Research Group）董事长兼总裁，美国哈佛大学公共管理硕士，哈佛肯尼迪学院中国会联合召集人，北京大学社会学博士袁岳先生；昂记国际股份有限公司和新加坡锐速科技股份有限公司董事长，美国旧金山大学法学博士，哈佛大学公共管理硕士，哈佛大学商学院亚洲论坛客座讲员徐显国先生；“国际青年成就中国”（Junior Achievement China）计划副总裁，哈佛肯尼迪学院公共管理硕士甘东宇先生；惠悦管理咨询公司上海公司总经理。北京大学国际关系学院学士，美国哈佛大学肯尼迪政府学院公共管理硕士王拓轩先生；北京证券有限责任公司副总经理，哈佛肯尼迪学院公共管理硕士，清华大学经济管理学院国际贸易与金融硕士余际庭先生；哈佛大学文理学院政府系硕士，哈佛大学肯尼迪政府学院项目官员，清华大学公共管理学院访问学者康义德先生（Mr. Edward Cunningham）。

6位嘉宾提供的讲题包括：《中国政府公共服务评价：意义、方法和问题》、《组织转型与领导革新》、《NPO在中国的地位和作用》、《转型时期的领导沟通术》、《社会营销原理》、《MPA的价值与职业前途》、《中国证券市场：现状、问题与前景》、《地方政府产业政策设计的国际比较》等。

11月25日“MPA哈佛周”高级论坛在省委党校举行揭幕式。中共四川省委组织部副部长刘毅、西南交通大学党委副书记李万青、四川省委党校副校长郭伟和应邀参加论坛的6位嘉宾参加了揭幕式。李万青副书记在致辞中强调“现代大学，特别是研究型大学具有三项基本职能：教育教学、科学研究和社会服务。西南交通大学历来十分重视为地方经济建设和社会发展服务，西南交通大学公共管理学院承办此次“MPA哈佛周”高级论坛，就是这种服务的具体形式”。

四川省和成都市的500多名干部（其中包括300多名厅局级领导）到会，听取专家学者的报告，与哈佛学者面对面交流。这样大规模、集中式组织本地领导与众多哈佛背景的专家学者的交流对话，在国内是第一次。

本次论坛的成果和意义主要体现在以下五个方面：

第一，哈佛先进管理理念和我国公共管理实践的结合。哈佛大学肯尼迪政府学院以“为21世纪培养领导人”为己任，是世界一流的公共管理学院，因为培养过罗斯福、肯尼迪等6位美国总统和众多领袖人才而在全世界负有盛名。演讲者全部毕业于哈佛大学肯尼迪政府学院，是一流公共管理教育的亲历者；同时，又都在国内政府、NGO等重要岗位直接从事公共管理事务。转型时期的中国需要先进的理念，更需要针对中国问题的公共管理实践。此次论坛的演讲者就是这种结合的典范。论坛得到社会各界积极反映。论坛第一天，除了省委组织部组织的500名干部到现场听讲外，还吸引了不少市民前往，著名民间艺术家李伯清也出现在听众席上。

第二，拓展思维与提高能力的结合。众多哈佛学者，聚会成都，带来清新的思想和“哈佛”旋风。讲题不仅设计新颖、切合实际，而且着眼于政府职能的转变和领导工作能力提高。使听众掌握国际先进工作模式，提高分析能力、决策能力及领导能力，从而有效地适应市场经济下的政府管理。25日上午，袁岳先生在省委党校做首场报告，即引起到会领导的强烈反映。在回答听众提问环节，收到几十个提问纸条。会后，袁岳先生以书面方式一一作答（见西南交通大学公共管理学院网页<http://gg.swjtu.edu.cn/>）。

第三，学术论坛与干部培训的结合。这也是省委组织部在干部培训工作中的重要举措，是省委组织部创新干部培训方式的一种新的探索。充分利用各种社会资源，将学术论坛与干部培训系列有机结合，使更多的本地干部（包括党校主体班学员）从中受益。时值五中全会召开不久，社会发展与社会管理问题日益突出，此时，公共管理高层次论坛的举行，有助于加深本地干部对五中全会“着力推进行政管理体制”和“加强社会管理和公共服务职

能”问题的理解。

第四，公开论坛与校园对话的结合。本次论坛分两个会场进行，四川省委党校和西南交通大学。省委党校会场的受众主要是四川省和成都市的党政干部，西南交通大学会场的受众主要是在蓉的MPA学生、相关专业教师、企业界人士等。在校园，进行了主题演讲、沟通对话、师生联谊等丰富多彩的活动。激发了青年学生对社会公众利益的关注，培养良好的MPA职业认识和价值认同，有利于推动本地MPA教育的良性发展。为配合“MPA哈佛周”高级论坛的举行，2005年11月22日~24日，西南交通大学公共管理学院副院长、博士生导师叶子荣教授、副院长戴宾教授、行政管理系主任肖平教授分别做了题为《公共财政建设：现状、问题、出路》、《一个新的学科：公共工程组织与管理》、《公共管理社会价值》的学术报告。11月26日下午，在西南交通大学国际学术中心，还举行了《MPA的价值与职业前途》的专家—学生对话会。

第五，专家报告与媒体互动的结合。此次来蓉的演讲嘉宾多为国内外媒体关注的焦点人物，他们与媒体有着良好的互动关系。“MPA哈佛周”高级论坛在成都举行，引起媒体的强烈关注。袁岳先生和甘东宇先生在成都论坛期间就接受了《成都日报》“人物专访”栏目的记者专访。新华网、香港大公报等媒体纷纷以《四川将举办“MPA哈佛周”高级论坛》、《6名“哈佛造”本月下旬给厅局领导做报告》、《面授“哈佛模式”今日成都开讲》、《6位哈佛硕士来蓉讲管理》、《非营利组织也能赚钱》、《展示一流管理思想“MPA哈佛周”论坛在蓉开讲》、《“哈佛真经”火爆开讲 300厅局级领导排排坐》等为题目，对论坛做了报道。截至论坛结束时，媒体对论坛的采访、报道总字数超过一万字。

打印

关闭窗口

[关于我们](#) | [访问统计](#) | [版权信息](#) | [站内搜索](#)

Copyright(c)1999-2001 www.cponline.org.cn All Rights Reserved

版权所有. 中国行政管理学会

单位地址. 北京市西安门大街22号(100017)

如有任何意见与建议请写信至: cpa@cpasonline.org.cn

